

第八届中国荔枝龙眼产业大会明天在茂名高州举办

520相约茂名 共品夏日荔香

羊城晚报讯 记者詹翔闻报道：2024年第八届中国荔枝龙眼产业大会将于5月20日在茂名市举办。此前，茂名市已连续四年圆满承办中国荔枝龙眼产业大会。

此次大会是在我国荔枝龙眼产业进入高质量发展阶段的关键时期举行的一次盛会，将汇聚全国范围内的荔枝龙眼产业链上的科研机构、企业和行业代表的智慧与力量，共同探讨产业前沿趋势，分享技术创新成果，推动产业升级和市场拓展，促进荔枝龙眼产业高质量发展。

茂名是全球最大的荔枝生产基地，全球5颗荔枝中就有一颗来自茂名。在茂名全市，有85%的农户从事荔枝种植业，种植面积近140万亩，年产量近60万吨。2023年，茂名市荔枝全产业链

产值120亿元，增长8.3%。如今，茂名已经是全国历史最久、品质最好、产量最高、面积最大、成熟最早的荔枝核心产区。

这是中国荔枝龙眼产业大会第五次落地高州。大会以“荔枝之乡 向新而行”为主题，将于5月20日上午举办开幕式，提炼一批荔枝产业高质量发展模式，融入AI、非遗等元素，增强大会参与性、互动性和创新性。

大会期间将组织茂名市土地特产品展览展示，展现茂名作为广东、中国乃至世界第一大荔枝产区，在荔枝龙眼产业方面的丰富产品，以及其他特色产业产品。

5月20日上午还将举行参观与体验活动，与绿美广东生态建设紧密结合，加速推动全民义务植树，共同唱响“我为广东种棵



荔红飘香 黄文军 摄

广州国际旅游展落下帷幕

旅游业“6·18”大促接棒开启全民优惠

显示，“5·19中国旅游日”品牌正逐步深入人心，并展现出一定的“造节作用”，“5·19”俨然已成为旅游行业的“6·18”“双11”，有效促进消费者参与文旅消费。

飞猪上线近两万款商品

在此背景下，5月18日20时，飞猪“6·18”暑期大促也正式启动。首批共计上线近两万款商品，将提前搅热暑期出游市场。

据飞猪官方消息，今年必囤商品包括各大知名品牌的酒店套餐、国内外热门目的地的机票次卡、主题乐园门票套餐等，首度亮相的新品则有乘抗冰船前往北极的“避暑团”、全国多地卧

5月18日，为期三天的第32届广州国际旅游展览会圆满落幕。本届旅展上，各大旅行社参展商推出的海量优惠产品受到市民关注，游客“买买买”热情高涨。与此同时，在线旅游平台和本地旅行社纷纷推出“6·18”大促，接棒开启全民优惠。

广之旅销售额上涨50%

根据岭南集团旗下广之旅公布的三天战绩，本届旅展完成销售额同比去年旅展上涨超50%，较去年9月举办的旅博会亦有超过两成左右增长。

广之旅董事长、总裁赵文志表示，广州旅展连续两年选择在“5·19中国旅游日”前后举办，旅行社企业围绕旅展开启系列促销活动，让市民游客享受实

铺直达拉萨的青藏列车“梦境游”等。

今年大促期间，一大批品牌商家推出“硬通货”，包括首艘国产大型邮轮爱达·魔都号在内，MSC地中海邮轮荣耀号、皇家加勒比游轮海洋光谱号等纷纷上线国内港口出发的出境邮轮套餐；租车自驾游则从国内拓展到国外，除可拆分使用的国内租车多日卡外，海外租车次卡也全面上新，海外租车单日最低仅需120元。

此外，一系列高性价比的出境游商品，如中国南航东南亚往返次卡、中国国航泰国往返次卡等国际机票次卡，以及预算不超3000元的多款出境自由行产品，都将成为焦点。

值得一提的是，今年“圆游”的履约体验再次升级，新推出候补预约和“多间1晚”同时预约服务：如消费者在预约出行时，发现心仪日期的库存约满，可在系统中登记相应的商品预约需求，后续如新增库存或预约成功，将第一时间收到短信通知；此外，家庭旅行、朋友结伴、公司团建等多人组团出游的消费者购买酒店套餐后，若已确定入住日期，通过平台新上线的“多间1晚”功能，可一次操作完成1晚多个房间的入住预约。

博物馆游产品新上架

除在线旅游平台外，记者

也从本地旅行社了解到，尽管2024广州旅展落下帷幕，“旅展月”优惠仍在持续。目前，广之旅出境游、国内跨省游、粤港澳游三大板块已分别上线限时返场优惠，该社结合“国际博物馆日”策划的“鲜衣怒马五千年”博物馆游系列产品也已全新上架，该系列整合国内八大历史博物馆核心资源推出。

此外，覆盖全球顶级博物馆资源推出的“博物馆奇遇记”系列文旅融合旅游产品，目的地覆盖希腊、埃及、土耳其、意大利、英国、法国、俄罗斯、荷兰和阿联酋等多国，预售排期可到10月。

羊城晚报记者 刘星彤

新突破 新气象 新质生产力
的广东图谱

—2024广东高质量发展调研行

18秒下线一台洗碗机、机器人2分钟找到布料……

“岭南衣”“粤家电” 加“数”前行

文/羊城晚报记者 黄婷 图/羊城晚报记者 梁喻

在美的厨热洗碗机顺德工厂的钣金车间，碗篮、内门、侧板等零部件“奔跑”在生产线上，最终有序地汇流到总装车间，以最快18秒一台的速度下线；以往，服装行业采购员为了找到合适布料，需要奔走于批发市场，步数动辄数万，如今，运用对布机器人，

只需2分钟就能找到布料供应商……

近日，羊城晚报记者随2024年“高质量发展调研行”广东主题采访活动走访广州、佛山等地了解到，从家电到服装，数字化和智能化技术正在化零为整、强化连结，重塑传统产业的生产场景和流程。



使用对布机器人在线智能找布

场景巨变：找布不再“跑断腿”

橙色的库卡机械臂来回挥动，进行原材料的组装；AGV小车载着物料穿梭在过道中；镀金黑灯车间里空无一人，机器自主完成生产进程……在位于佛山顺德的一个美的工厂里，每一处生产细节都充满了“赛博朋克”风，而这里的产品，却是一台台“接地气”的洗碗机。

生产环节虽烦琐却严丝合缝，是记者初到美的厨热洗碗机顺德工厂的直观印象。“在美的所有厨电品类中，洗碗机是生产难度最大的，要经过冲压、喷涂、焊接等上百道工序，工艺的要求较高，因此实现数字化生产难度也大。”美的洗碗机工厂数字化负责人熊涛告诉记者。

美的厨热洗碗机顺德工厂于2000年正式投产，距今已有24年。熊涛表示，历经多年的积淀，该工厂实现了场景没变、人员减半、产量翻倍、产值翻倍的数字化转型成果，并于2022年10月获世界经济论坛(WEF)“灯塔工厂”。

流程优化：AI化身“质检员”

从服装到家电，采访团之所及的数字化生产场景之变，背后实际上都是生产流程的重塑和优化。

佛山鑫威纺织厂在引入致景科技研发的数智化系统“飞梭智纺”后，异常停机时间减少35%，整体效率提高30%。以前工厂遇到长时间停机、机台机速异常等问题，只能靠人工日常巡检，凭借经验判断来发现。现在，“飞梭智纺”会第一时间把信息推送给手机，避免迟发现、晚处理带来的损失。

目前，“飞梭智纺”将纱线厂、坯布厂、印染厂等统筹起来，已服务9000余家织厂转型，累计接入织机约70万台，促进各方共享产能、智能分配订单，产能利用率从过去的60%大幅提高到80%。

与此同时，广东也在发挥制造场景众多的优势，促进人工智能与实体经济深度融合。

在服装产业，以往服装设计需要设计师手绘或使用设计软件完成设计稿、寻找面料供应商等。而记者在致景科技的

在数字化的赋能下，广东服装纺织产业的生产场景也发生了巨变，效率大大提升。一直以来，找布对于服装从业者而言都是一件考验眼力和体力的“苦差事”。传统的面料流通高度依赖于批发市场，采购人员找齐一件衣服的面料通常需要往多家档口跑，步数动辄数万，还要花上一周甚至更久的时间，影响生产节奏。

市场需求的变化，倒逼传统“找布”场景加快迭代。对此，广州致景信息科技有限公司(以下简称“致景科技”)研发了对布机器人，通过AI、大数据、智能硬件等技术手段，根据传统面料按照颜色、纹路、成分等特性，建立起一个丰富、完善、齐全的面料信息数据库。公司联合创始人李亚平告诉记者：“现在我们找布，只需要在工厂用对布机器人对着样布扫一扫一下，系统上就能精准匹配布匹的类别。最快只需2分钟，就可以找到想要的布。”

美的厨热洗碗机顺德工厂于2000年正式投产，距今已有24年。熊涛表示，历经多年的积淀，该工厂实现了场景没变、人员减半、产量翻倍、产值翻倍的数字化转型成果，并于2022年10月获世界经济论坛(WEF)“灯塔工厂”。

在美的厨热洗碗机顺德工厂，AI技术的应用也已经遍布每个角落。例如，质检的效率与准确度，直接影响着企业的生产效益。熊涛介绍，质检环节是个细致活儿，过去依靠人工质检，难免有错漏的风险，如今依靠AI技术辅助检测，不仅提升了效率，还降低了不良品产品的流出风险。

对于质量的把关，从更早的阶段就开始了。“在制造组装环节，AI就会记录和识别工人的操作流程。如果检验员没有按照设定的标准操作，产线就会自动停下来，二次校准后再启动。”熊涛补充道。在AI技术的赋能下，美的厨热洗碗机工厂一次装机不良率下降至1.1%，品质提升50%。

“青创筑梦”培育新质生产力

超10万广东大学生参与创业竞赛

羊城晚报讯 5月18日，第十四届“挑战杯”广东大学生创业计划竞赛终审决赛在华南农业大学开幕。据悉，今年共有157所高校、3.4万件作品参赛，省校两级参赛人数超过10万，最终来自124所高校的524件作品入围决赛。

聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”，本届竞赛以“培育新质生产力，青创筑梦百千万”为主题，作品涵盖科技创新和未来产业、乡村振兴和农业农村现代化、生态文明建设和绿色低碳发展、文化创意和区域交流合作、社会治理和公共服务等五大领域。比如，针对乡村耕种中土壤肥力不足、用肥料大、果蔬种植质量参差不齐等生产劣势，广东工业大学“橙丰魄浪—新型土壤调理剂助力乡村振兴的破题者”团队通过矿物质土壤调理剂解决乡村产业种植难题，已经推广面积超1万亩；广州中医药大学“南药先锋—急需南药种植专家”团队研发掌握品种培育、种苗繁育、生态种植等关键技术，联合大型药企建设南药规范化产业基地，带动全省南药优化种植等等。

值得一提的是，入围决赛的项目将全部参与广东青年大学生“百千万工程”突击队行动，组织化、规模化、批次化入县下乡，为乡村振兴献智献策。(邹轩岳青)

阵阵龙舟鼓 “起龙”迎端午

东莞万江“正丫起龙”启动“2024广东龙舟季”